九成樓按不堪

香港文匯報訊 (記者 趙建強) 政府遏抑樓價政策 收效,樓價回落,但逾九成按揭住宅即因樓價下 跌引致負資產宗數按季爆升。金管局昨公布,三 季度負資產住宅按揭宗數由上季的48宗,大增 33倍至1,653宗,為09年第二季以來,負資產 首次突破1.000宗大關,涉及負資產按揭貸款 金額亦由第二季度的5,800萬元增至41.48億 元,增幅更逾70倍。負資產住宅按揭貸款中 無抵押部分的金額則增加8倍至1.65億元。

今年9月 120,000 5,843元 105,697 今年5月一 100,000 5,972元 負資產住宅按揭宗數 與樓價走勢區 80,000 1800 [(宗數) 60,000 1350 去年以來 住宅負資產走勢 40,000 負資產住宅按揭貸款宗數 303 310 美聯「樓價走勢圖 152 20,000 2005 2006 2008 2009 2011年 2002 2003 2004 2007 2010

吐住 然負資產宗數及金額增幅驚人,但主因仍是基數低,若計負資產宗數佔整體按揭宗數,實際僅約 0.3%,涉及金額佔未償還按揭貸款總額亦不過0.5%,數 字仍屬偏低。

金管局:包括銀行職員按揭

金管局解釋,此次增加的負資產個案,絕大部分涉及按 揭成數達九成或以上的貸款,其中包括銀行職員的住屋按 揭貸款和參與按揭保險計劃的貸款。

不過,相比起2003年的逾10萬宗,目前的負資產數字實 在微不足道。美聯物業首席分析師劉嘉輝對負資產數字大 幅攀升感詫異,指今年第二季至第三季,樓價調整不過僅 2.2%,跌幅輕微,相信出現負資產的物業僅為個別例子。 他並認為在目前經濟前景向好、失業率低企下,普遍業主 沒有還款壓力,銀行亦不會貿然「Call Loan」,樓市風險 極小。

業界:樓價若跌3成才失控

經絡按揭轉介首席經濟分析師劉圓圓指,早前部分業主 貸款逾九成,個別更接近100%,使緩衝空間不多,樓價 輕微回落即加入負資產行列,但銀行自今年中起收緊按揭 款,業主較難借足

九成或九成以上按 揭。以該行數字顯示,約

79%客戶選用七成或以下按揭貸款,除非樓

市暴跌三成,否則負資產數字大幅攀升機會極微。 中原地產研究部聯席董事黃良昇亦認為,負資產數字上 升屬技術問題,不是樓價轉勢下跌的先兆。此次負資產宗 數絕大部分涉及七成或以上的按揭保險和銀行職員的住屋 按揭,而事實上銀行只借出七成,另外二成半由按揭保險 承擔,銀行沒有負資產。就供樓的小業主而言,只要美國 維持低息,沒求售套現的壓力,目前樓價上下浮動約半成 是可接受的範圍,房產質素仍然良好。

9月份新批樓貸減少7.5%

不過,黃良昇及劉嘉輝均稱,政府若過度推地,在供過 於求的情況下,有可能人為推低樓價,市民或會對樓市失 去信心, 樓價有可能暴跌, 屆時對市民、社會都有不良影 響。

除負資產宗數增加外,金管局公布9月新取用按揭貸款 額亦較8月減少6.4%至138億元,新申請貸款亦按月減少 $4.8^{\circ}/_{\circ}$

至9,218宗,而9月新批 出貸款額亦較8月份減少7.5% 至146億港元,反映住宅成交量下 跌。其中涉及二手交易的新批出按揭減 少6%至99億元,涉及轉按交易所批出的貸款更大 幅減少22.2%至22億元。不過,在二手慘淡的同時 多個發展商積極推新盤,一手貸款反增加2.6%至26億

拆息按揭比例急降至46%

9月份以最優惠利率的新按揭佔比,由8月的 42.1%升至9月的51.3%;而以香港銀行同業 拆息作為定價參考的新批按揭貸款所佔比 例,則相應下跌至46.2%,反映銀行調高 同業拆息。

香港文匯報訊(記者 余美玉)對於負資產住宅按 揭貸款宗數按季激增33倍至1,653宗,銀行界均表示 不擔心會增加按揭業務的風險,因為在金管局的監 管下,銀行把關嚴緊;但業界預期,該數字或會繼 續上升,未來於估價上可能更趨保守,意味市民日 後申請按揭或估價不足。

蔡爾全:估價趨保守

永隆銀行按揭及私人貸款中心主管蔡爾全稱,相 信大部分負資產個案都是參加按揭保險計劃、借九 成按揭的貸款者為主,加上負資產住宅按揭貸款宗 數雖按季增加33倍,但對比整體按揭宗數只屬小數 目,現時該行批出的按揭均在七成以下,而且審批 嚴緊,着重個人入息、借貸額及樓宇質素,有信心 不會對銀行的風險管理構成影響,但不諱言未來銀 行於估價方面會更為保守,部分單位可能估價不 足。

他預料,第四季負資產住宅按揭貸款宗數數字會 繼續上升,惟幅度不會太大,而本港的樓市依然穩 健,有一成波幅屬正常現象。

香港文匯報訊 (記者 趙建強) 負資產宗數急升,與早前 外圍經濟波動,股市下挫,使樓價回落有關。但日前歐盟 峰會達成協議,提高維穩金,令歐債危機有望得到解決, 信和置業(0083)主席黃志祥昨於股東會後認為,相關利好 因素可使大市回升,對樓市亦起支持作用,相信樓價可逐 步回升。

歐債解決成支持因素

黄志祥稱,有分析指歐債問題若解決,可使大市回升10% 至15%,反之則會跌10%至15%;相信歐盟峰會達成協議對 整體市場將成利好因素;香港雖然復建居屋,但興建需 時,短期內對樓市難有太大影響,看好樓價可穩步上升。

待市況好轉再投地

信置近期於拍賣市場轉趨低調,沒有如過去數年般高價 搶地。對此,黃志祥解釋,政府主動推出多幅地皮,加上 港鐵多個項目招標,「無人可以食晒咁多地」。又稱發展 商審慎選擇合適的項目去競爭可以理解,「唔適合就留給 其他人」。不過,他說,由於歐債問題初步解決,市況轉 好,公司未來投地會轉趨積極。

香港文匯報訊 (記者 梁悦琴) 銀行連番加H按息,金管局於 6月10日又再收緊按揭成數,令本港二手樓價於今年上半年 持續上升10.2%後,於第三季開始回軟約2%。反映二手樓價 走勢的中原城市領先指數CCL最新報98.16點,較上周下跌 0.36%,三周累跌1.64%; CCL最新指數為22周新低。

累跌1.64% 22周低點

中原城市領先指數CCL在第二季銀行開始加H按息,金管 局再度收緊按揭成數,指數於6月5日突破97年高位100.72點 之後開始回落,第二季指數由96.98點升至99.23點,升幅已放 緩至僅2.3%;第三季銀行再加H按息,樓價於高位橫行,於7 月3日再度重上100.29點高位,開始輾轉回落,指數由100.29 點回落至98.16點,跌幅為2.1%。至於反映大型二手屋苑的中 原城市大型屋苑領先指數CCL Mass最新報94.60點,按周下 跌0.44%,同樣連跌三周,累跌2.16%,CCL Mass最新指數為 23周新低。

資料顯示,按月呎價跌幅最大的屋苑為粉嶺牽晴間,最新 呎價4,148元,較上月跌8.45%;其次為藍田麗港城,最新呎 價5,584元,按月跌7.51%;將軍澳維景灣畔,最新呎價6,243 元,按月跌6.14%。

小資料

年

宗

香港文匯報訊 (記者 趙

1,653

118

59 48

2011年

03 建強) 金管局自2001年第 三季起公布負資產數字, 當時負資產宗數6.5萬 宗,至03年第二季達到

今年首兩季曾少於百宗

10.6萬宗的歷史高位。

其後負資產宗數逐步回 落,自05年起在約1萬宗 水平徘徊,08年第一季起 跌破1,000宗,負資產幾 乎絕跡,但當年年底,環 球金融海嘯爆發,負資產 重上1萬宗水平。不過, 隨着樓價回升,至09年第 三季起,負資產再次跌破 1,000宗,至今年首兩季 更跌至少於100宗,分別

■大昌代表 李永修入 香港文匯報 記者 張偉民 攝

南灣道地皮位置 雅景閣 南灣道近35號 中灣泳灘 嘉麟閣 碧濤閣

中小商爭崩頭

灣道豪宅地及沙田石門商貿兩幅地皮昨日中午截 標,其中南灣道豪宅地有多達12家中小型發展商 及私人投資者入標;至於今年9月獲財團以7.75億 元勾出的沙田石門安耀街和安群街的交界商貿 世界發展總經理陳觀展表示兩幅土地都不合集團 地,只獲1份標書。

12家發展商入標 估值料6億

昨日於中環政府合署東座地下入標處所見,到 電及耀才證券主席葉茂林的代表。嘉華國際副總 布;大昌集團執行董事李永修稱大昌以獨資入 地段吸引,除發展商外,個別有實力用家亦積極 價涉及近9.5億元。

落,但傳統豪宅區土地仍受追捧。港島淺水灣南 的墓穴,他指地政總署已澄清無骸骨,應無問 題,若中標則計劃興建3至4間洋房;英皇亦以獨 資入標;耀才證券主席葉茂林以私人身份入標。

不過,多間大型發展商均無入標此兩地塊,新 約49,221元。 的口味。

新地、信置、中國海外、宏安及百利保亦表示 未有入標兩地。

場入標南灣道豪宅地包括英皇、大昌、嘉華、菱 0.9倍,可建總樓面約12,962呎,可作住宅用途, 高度為4層,覆蓋率為22.5%。中原測量師行估價 豪宅區,因而入標,發展計劃會待中標後再公 乎意料地理想,可能因該地皮前臨淺水灣海景,

詳刊A9

香港文匯報訊 (記者 梁悦琴) 整體樓市雖回 標,並指集團一向發展優質豪宅,至於此地皮內 入標,故此估值不變,維持約4.5億元,樓面呎價 約35,000元;美聯測量師行董事林子彬相信,地 皮中標呎價超過3萬元;韋堅信測量師行估價部 董事林晉超表示,地皮估值6.38億元,樓面地價

石門商貿地僅接一標書

同日截標的沙田石門商貿地皮,位於安耀街和 安群街的交界,地盤面積86,080呎,地積比率5 南灣道近35號,地盤面積14,402呎,地積比率 倍,可建總樓面為430,399呎,高度限制為主水平 基準以上115米,商貿用途。

美聯工商舖測量部陳家耀表示,招標反應稍遜 經理(發展)尹紫薇表示,南灣道豪宅位處傳統 部執行董事張競達表示,入標數目眾多,結果出 預期,相信是受到地域性以及發展所規限而減低 發展商入標意慾,估計樓面呎價造約2,200元,地



僅為59宗及48宗。

地盤面積 14,402呎

用 途 住宅 地積比率 0.9倍 可建總樓面 12,962呎 建築規限 4層高 覆蓋率 22.5% 韋堅信 6.38億元 值 (49,221元/呎) 美聯 3.88億元 (3萬元/呎)

入標者 12份:嘉華、英 皇、菱電、大昌集團、耀才證 券主席葉茂林等。

眾市民報廉署 促查「陳百萬.

繼一位「老人家」到廉署舉報 陳方安生涉嫌收賄後, 一班熱愛 香港市民昨亦向廉署報案,促查 陳百萬」收捐款事件。

詳刊A4

曼谷水浸眼眉

洪峰及大潮今日將夾擊泰國首 都曼谷,洪水勢越堤圍漫入市 區,形勢嚴峻,預計今明兩日泰 南降暴雨,恐再加深災情。

詳刊A8

CEPA 8年底簽 細則磋商啟動

香港與內地CEPA 8的磋商已啟 動,準備年底前簽署,CEPA 8將 擴大受惠面,有助日後香港服務 業新一輪「北上」。

湄公河血案 拘9泰國軍人

湄公河中國船員遇襲案件偵 破,泰國警方拘捕9名泰國北部 防務軍人,據稱,作案軍人所作 所為與泰國軍隊和官方無關。

詳刊A10

發炮踩希臘

法國總統薩科齊為拉票爭取連 任,發炮稱2001年讓希臘加入歐 元區是個錯誤,又邀功稱歐盟方 案令全球避免一場災難。

詳刊A12

寄賣」大閘蟹

驗出致癌藥

九龍城一間大閘蟹專門店所售 的大閘蟹,被驗出含致癌的硝 基呋喃代謝物。據稱,問題大閘 蟹是商販所「寄賣」,事後已銷 詳刊A16